แผนการจัดการเรียนรู้รายวิชา    สาระ  ความรู้พื้นฐาน    รายวิชา  วิทยาศาสตร์    รหัส  พว 31001

ระดับ  มัธยมศึกษาตอนปลาย   จำนวน  4  หน่วยกิต    จำนวน  160  ชั่วโมง    
หน่วยการเรียนรู้/หัวเรื่อง  กระบวนการทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
ครั้งที่ 17
	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	1.อธิบายธรรมชาติและความสำคัญของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
2.อธิบายกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ วิธีการทางวิทยาศาสตร์ ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์และเจตคติทางวิทยาศาสตร์
3.นำความรู้และกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ไปใช้แก้ปัญหาต่างๆ

	-ความหมายและความสำคัญของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

กระบวนการทางวิทยาศาสตร์
- วิธีการทางวิทยาศาสตร์ 5 ขั้น
-ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ 13 ทักษะ


	1.1.1.อธิบายธรรมชาติและความสำคัญของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีได้

1.1.2.อธิบายกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ วิธีการทางวิทยาศาสตร์ ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ได้อย่างถูกต้อง

1.1.3.นำความรู้และเลือกใช้เทคโนโลยีได้อย่างเหมาะสม
	ง่าย
ตนเอง
(5  ชั่วโมง)

1 ชั่วโมง


	- มอบใบความรู้ เรื่อง ธรรมชาติและความสำคัญของวิทยาศาสตร์   - มอบใบความรู้เรื่อง กระบวนการทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีให้นักศึกษาไปศึกษาด้วยตนเอง
-ให้นักศึกษาทำใบงาน เรื่องกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยี

	- ใบความรู้ เรื่อง ธรรมชาติและความสำคัญของวิทยาศาสตร์
-ใบความรู้ กระบวนการทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
- แบบเรียน
- ใบงาน เรื่อง ธรรมชาติและความสำคัญทางวิทยาศาสตร์
- ใบงาน กระบวนการทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
	- ตรวจความถูกต้อง   ของใบงานเรื่อง ธรรมชาติและความสำคัญของวิทยาศาสตร์
- ใบงานเรื่องกระบวนการทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี


	
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	4.เกิดเจตคติทางวิทยาศาสตร์

5.มีจิตวิทยาศาสตร์
	-เจตคติทางวิทยาศาสตร์ 6 ลักษณะ

-จิตวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
	1.1.2.อธิบายกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ วิธีการทางวิทยาศาสตร์ ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ได้อย่างถูกต้อง
	ง่าย
ตนเอง
1 ชั่วโมง
	- มอบใบความรู้ เรื่อง เจตคติทางวิทยาศาสตร์และการมีจิตวิทยาศาสตร์ให้นักศึกษาไปศึกษาด้วยตนเอง
-ให้นักศึกษาทำใบงาน เรื่อง 
เจตคติทางวิทยาศาสตร์และการมีจิตวิทยาศาสตร์

	-ใบความรู้ เรื่อง เจตคติทางวิทยาศาสตร์และการมีจิตวิทยาศาสตร์
-แบบเรียน
- ใบงาน เรื่อง เจตคติทางวิทยาศาสตร์และการมีจิตวิทยา

	- ตรวจความถูกต้อง   ของใบงานเจตคติทางวิทยาศาสตร์และการมีจิตวิทยาศาสตร์

	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	6.อธิบายความหมายความสำคัญและความสัมพันธ์ของเทคโนโลยีต่อชีวิตและสังคม

	-ความหมายและความสัมพันธ์ของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีต่อชีวิต
และสังคม

	1.1.1.อธิบายธรรมชาติและความสำคัญของวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีได้


	ง่าย  
ตนเอง
1 ชั่วโมง
	-มอบใบความรู้ เรื่อง ความสัมพันธ์ของเทคโนโลยีต่อชีวิตและสังคม และนำความรู้และใช้เทคโนโลยีได้อย่างเหมาะสม ให้นักศึกษาไปศึกษาด้วยตนเอง
-ให้นักศึกษาทำใบงานเรื่องความสำคัญและความสัมพันธ์ของเทคโนโลยีต่อชีวิตและสังคม และนำความรู้และใช้เทคโนโลยีได้อย่างเหมาะสม
	-ใบความรู้ เรื่องความสำคัญและความสัมพันธ์ของเทคโนโลยีต่อชีวิตและสังคม และนำความรู้และใช้เทคโนโลยีได้อย่างเหมาะสม   
 - แบบเรียน
- ใบงาน เรื่อง ความสำคัญและความสัมพันธ์ของเทคโนโลยีต่อชีวิตและสังคม และนำความรู้และใช้เทคโนโลยีได้อย่างเหมาะสม    
	- ตรวจความถูกต้อง   ของใบงาน เรื่อง ความสำคัญและความสัมพันธ์ของเทคโนโลยีต่อชีวิตและสังคม และนำความรู้และใช้เทคโนโลยีได้อย่างเหมาะสม    


	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	7.นำความรู้และใช้เทคโนโลยีได้อย่างเหมาะสม
	-ความก้าวหน้าของเทคโนโลยีในปัจจุบัน 

- เทคโนโลยีกับการประกอบอาชีพและการนำเทคโนโลยีไปใช้ในชีวิต
	1.1.3.นำความรู้และเลือกใช้เทคโนโลยีได้อย่างเหมาะสม
	ง่าย  
ตนเอง
1 ชั่วโมง


	-มอบใบความรู้ เรื่องความก้าวหน้าของเทคโนโลยีในปัจจุบันเทคโนโลยีกับการประกอบอาชีพ ให้นักศึกษาไปศึกษาด้วยตนเอง
-ให้นักศึกษาทำใบงานเรื่อง ความก้าวหน้าของเทคโนโลยีในปัจจุบันเทคโนโลยีกับการประกอบอาชีพและการนำเทคโนโลยีไปใช้ในชีวิต
	-ใบความรู้ เรื่อง ความก้าวหน้าของเทคโนโลยีในปัจจุบัน          -ใบความรู้ เรื่อง  เทคโนโลยีกับการประกอบอาชีพ              - แบบเรียน
- ใบงาน เรื่อง ความก้าวหน้าของเทคโนโลยีในปัจจุบัน          กับการประกอบอาชีพ
	- ตรวจความถูกต้อง   ของใบงาน  เรื่องความก้าวหน้าของ  เทคโนโลยีในปัจจุบันกับการประกอบอาชีพ
 


	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	8.เลือกใช้วัสดุอุปกรณ์ทางวิทยาศาสตร์ได้อย่างถูกต้องและเหมาะสม
	วัสดุและอุปกรณ์ทางวิทยาศาสตร์
-ประเภทของวัสดุและอุปกรณ์
-วิธีใช้วัสดุและอุปกรณ์
	1.1.4.เลือกใช้วัสดุ และอุปกรณ์ทางวิทยาศาสตร์ได้อย่างถูกต้องและเหมาะสม
	ง่าย
ตนเอง
1  ชั่วโมง
	มอบใบความรู้ เรื่อง วัสดุและอุปกรณ์ทางวิทยาศาสตร์ให้นักศึกษาไปศึกษาด้วยตนเอง
-ให้นักศึกษาทำใบงานเรื่อง วัสดุและอุปกรณ์ทางวิทยาศาสตร์

	-ใบความรู้ เรื่อง วัสดุและอุปกรณ์ทางวิทยาศาสตร์  

- แบบเรียน
- ใบงาน เรื่อง วัสดุและอุปกรณ์ทางวิทยาศาสตร์
	- ตรวจความถูกต้อง   ของใบงานเรื่องวัสดุและอุปกรณ์ทางวิทยาศาสตร์  


แผนการจัดการเรียนรู้รายวิชา    สาระ  ความรู้พื้นฐาน    รายวิชา  วิทยาศาสตร์    รหัส  พว 21001
ระดับ  มัธยมศึกษาตอนต้น    จำนวน  4  หน่วยกิต    จำนวน  160  ชั่วโมง    
หน่วยการเรียนรู้/หัวเรื่อง  โครงงานวิทยาศาสตร์

	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	1.อธิบายประเภทเลือกหัวข้อวางแผน วิธีทำ นำเสนอและประโยชน์ของโครงงาน
2.วางแผนการทำโครงงาน

3.ทำโครงงานวิทยาศาสตร์

4.อธิบายและบอกแนวทางในการนำผลจากโครงงานไปใช้

5.นำความรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ กระบวนการทางวิทยาศาสตร์และโครงงานไปใช้

	-ประเภทของโครงงาน
-การเลือกหัวข้อโครงงาน

-การวางแผนการทำโครงงาน

-การนำเสนอโครงงาน
-ประโยชน์ของโครงงานเพื่อพัฒนาคุณชีวิต
	1.2.1.อธิบายประเภทของโครงงานวิทยาศาสตร์การเลือกหัวข้อ การวางแผน วิธีการดำเนินการการนำเสนอและประโยชน์ของโครงงานได้
1.2.2.วางแผนการทำงานโครงงานได้

  1.2.3.อธิบายและบอกแนวทางการนำผลจากโครงงานไปใช้ได้

1.2.1.อธิบายประเภทของโครงงานวิทยาศาสตร์การเลือกหัวข้อ การวางแผน วิธีการดำเนินการการนำเสนอและประโยชน์ของโครงงานได้
	ยาก
พบกลุ่ม
3  ชั่วโมง

	ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน ( 1 ชั่วโมง )
-  ผู้สอนนำเข้าสู่บทเรียนโดยการนำเสนอข้อมูลความก้าวหน้าทางด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  เช่น ข่าวสาร สิ่งประดิษฐ์ หรือนวัตกรรมใหม่ในโลกยุคปัจจุบัน ให้ผู้เรียนฟังและสอบถามผู้เรียนเพื่อเป็นการแลกเปลี่ยนเรียนรู้  
ขั้นสอน ( 2 ชั่วโมง)
ครูอธิบายของบทบาทหน้าที่ของกระบวนการในการเรียนรู้ด้วยตนเอง
-  ให้นักศึกษาพิจารณาชื่อโครงงานว่าเป็นโครงงานประเภทใด
-  ให้นักศึกคิดโครงงานแล้วนำเสนอในการพบกลุ่ม


	-ใบงานการทำโครงงานวิทยาศาสตร์

-แบบเรียน

-สื่อ ดีวีดี
	- การซักถาม

- ความสนใจ

- การมีส่วนร่วม
- ตรวจความถูกต้องของ ใบงานการทำโครงงานวิทยาศาสตร์       -ตรวจโครงงานที่ส่ง



	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	
	
	
	
	ขั้นสรุป ( 1 ชั่วโมง)

- นักศึกษาสามารถสรุปโครงงานได้
ขั้นนำไปใช้( 1ชั่วโมง )

-ให้นักศึกษา ครูมอบหมายให้นักศึกษาทำใบงาน เรื่อง การทำโครงงานวิทยาศาสตร์
	
	


แผนการจัดการเรียนรู้รายวิชา    สาระ  ความรู้พื้นฐาน    รายวิชา  วิทยาศาสตร์    รหัส  พว 21001
ระดับ  มัธยมศึกษาตอนต้น    จำนวน  4  หน่วยกิต    จำนวน  160  ชั่วโมง    
หน่วยการเรียนรู้/หัวเรื่อง  เซลล์
	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	1.อธิบายลักษณะโครงสร้างองค์ประกอบและหน้าที่ของเซลล์

2.เปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างเซลล์พืชและเซลล์สัตว์
	ลักษณะรูปร่างของเซลล์พืชและเซลล์สัตว์
-สิ่งมีชีวิตเซลล์เดียว
-สิ่งมีชีวิตหลายเซลล์

องค์ประกอบโครงสร้างและหน้าที่ของเซลล์พืชและเซลล์สัตว์
กระบวนการที่สารผ่านเซลล์
-การแพร่
-ออสโมซิส
	2.1.1อธิบายลักษณะโครงสร้างองค์ประกอบและหน้าที่ของเซลล์ได้อย่างถูกต้อง

2.1.2.เปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างเซลล์พืชและเซลล์สัตว์ได้
	ยาก
พบกลุ่ม
3 ชั่วโมง


	ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน ( 1 ชั่วโมง )

-ครูอธิบายลักษณะโครงสร้างองค์ประกอบและหน้าที่ของเซลล์  ความแตกต่างระหว่างเซลล์สัตว์และเซลล์พืช
ขั้นพัฒนาการเรียนรู้ ( 6 ชั่วโมง )

-  ครูได้ให้นักศึกษาค้นคว้าหาข้อมูลเพิ่มเติมในห้องสมุด อินเทอร์เน็ต
ขั้นสรุป ( 1 ชั่วโมง )

- ครูและนักเรียนช่วยกันสรุป  เกี่ยวกับเซลล์
ขั้นนำไปใช้( 2 ชั่วโมง )
-ให้นักศึกษา ครูมอบหมายให้นักศึกษาทำใบงาน เรื่อง เซลล์

	-ใบงาน เรื่อง เซลล์
- ห้องสมุด
-แบบเรียน
- Internet


	- การซักถาม

- ความสนใจ

- การมีส่วนร่วม
- ตรวจความถูกต้องของใบงาน เรื่อง เซลล์



